

“我们在这里挺好的”

——丹寨蜡染亮相星巴克首家非遗文化体验店背后

黔东南州融媒体中心记者 王佳丽 摄影报道



苗族蜡染技艺人在进行创作



蜡染体验馆

近日,星巴克中国首家“非遗文化体验店”在北京开业。这家门店融合了非遗艺术,与丹寨县千年传蜡染制作坊共同推出了星巴克首个以蜡染艺术为主题的咖啡吧台,同时还展示了丹寨独特的蜡染作品。

该门店中点缀着很多非遗元素,如非遗空间、伙伴蜡染围裙等。吧台后巨幅的《北京胡同》蜡染由丹寨千年传蜡染制作坊创始人王方周和合伙人苗族蜡染技艺非遗传承人杨而报浪与染娘们全手工制作,图长7.2米,宽2.2米,由7个染娘耗时15天完成,年纪最大的染娘70岁。

“我们的染娘平时接触的都是当地的传统图案。今年八月份,当接到门店的设计图,得知需要制作一幅北京的

生活场景蜡染作品时,我们花了4个小时读图。图中人们的动作、形态和细节,都需要仔细研究。”据王方周介绍,2020年,星巴克与中国妇女发展基金会携手推出的公益项目“乡村妈妈加速计划”,并在丹寨金泉街道挂牌成立合作社,致力于赋能传承非遗技艺的乡村女性,帮助她们自力更生、过上美好生活。而非遗文化体验店的开设,无疑是这一公益项目的进一步延展与创新。

走进位于丹寨县金泉街道金泉社区的乡村妈妈加速计划合作社,映入眼帘的是一幅幅精美图案的蜡染布艺作品。染娘们围坐在一起,熟练地用蜡刀蘸取蜡,在布料上进行蜡画创作。“大家都是差不多年纪的姐妹,我们从村里搬到城里来,文化水平不高,很多人

普通话也不会说,还要照顾家庭。以前是很难找到工作的,现在我们一边说说笑笑,一边就把活干了,挣钱也容易多了。”60岁的王腰里厚一边做活一边说,从排莫村搬到城里,一开始很不适应,现在在小区楼下工作挣钱还认识了不少朋友,“我们在这里挺好的。”

据杨而报浪介绍,千年传蜡染制作坊成立于2014年,随着丹寨县金泉社区搬迁居民入住,2019年他们将蜡染工厂搬迁至此,成为社区最早的扶贫车间之一,很快吸纳了50多名妇女就近就业,人均月收入在2000元左右。

“此次星巴克非遗体验店开业,30多位绣娘,耗时20多天才完成所有作品,现在我们又接到了新的订单。”杨而报浪说,在15天的制作过程当中,染娘们力争准确描绘

出每一个细节。由于染布面积庞大,无法平铺在桌上,她们趴在地上完成部分描绘。染布的过程中,为确保颜色均匀,需要3位染娘同时操作,反复进行染色和氧化。

“记得一起染布时,大家还开玩笑说,我们在做一件很了不起的事情。”杨而报浪表示,大家得知作品会在北京展示时特别开心。此前,她们的作品曾经闪耀伦敦时装周,亮相上海时装周,走进国际时尚流行展示会。

曾经,早早辍学、外出务工是很多丹寨妇女的命运,随着扶贫政策落地、乡村振兴战略实施,她们悉数回归,以心作画、以铜刀披荆斩棘、以手织布乘风破浪,推动着丹寨蜡染走向世界,也靠双手让自己的日子越过越好。

婴儿误食板栗被卡危急 爱心的哥一路疾驰送医

黔东南州融媒体中心记者 李林果 通讯员 顾菲

凯里一名5月大的婴儿,因误食一颗板栗,导致食道出血难以呼吸。危急关头,一位好心的哥一路打着双闪灯驱车疾驰,以最快速度将孩子送往医院,为孩子开启了一条“生命通道”……

“特别感谢好心的司机和医生,给了我孩子第二次生命。”时隔几天,孩子已脱离生命危险,但孩子的母亲王女士回忆起当天的场景仍是心有余悸。

11月15日中午,王女士正在厨房做饭,突然听到客厅传来孩子的哭声,声音急促沙哑,像被什么东西卡住了一样,她赶紧跑出去看。眼前的一幕让王女士慌了神,原来是自己2岁的孩子给5个月大的弟弟喂了一颗未去壳的板栗而被卡住了喉咙。王女士急忙将手伸进孩子的喉咙,想把板栗抠出来,谁曾想板栗越卡越深,孩子的哭声也越来越小,喉咙被板栗壳划伤,血从嘴角流了出来。心急如焚的王女士顾不上其他,抱起孩子就往外跑。

王女士家住御景天下,当时正值中午车流量高峰时段,来往的空车很少。看着哭声越来越弱的孩子,王女士拼命地朝过往车辆招手,急得直哭。

此时,恰逢平安运输公司驾驶员王国兴驾驶出租车路经此地,看到王女士焦急的样子,赶紧把车停下。

王女士着急地说:“求求你,救救我的孩子,他喉咙被食物卡住了……”

看着王女士怀中不断抽搐的婴儿,王国兴意识到,孩子的情况十分危险。为了不耽误抢救时间,在征得车上另两名乘客的同意后,王国兴打开了双闪灯,一路上不停地鸣着喇叭,争分夺秒向最近的贵州医科大学第二附属医院疾驰。

这段路程正常情况下需要15分钟左右,而在当天中午车流量高峰时段,王国兴仅用了7分钟就到达了目的地。在永丰东路中兴

幸福里小区门口车多缓行的情况下,王国兴不得已逆行行驶了20多米。

下车后的王女士准备掏钱付车费,王国兴连忙拦住说:“不用,你赶紧去找医生,救孩子要紧!”说罢,便开车离开了。

“来的时候病人意识是淡漠的,皮肤发干,缺血缺氧,我们首先采用海姆立克急救法,但是卡在孩子喉咙里的东西没有吐出来。”参与急救的贵州医科大学第二附属医院急诊科医生吴威介绍,因为孩子太小且板栗较大又很滑,抢救存在一定难度,幸好得到出租车司机的鼎力相助,争取到了宝贵的抢救时间。

“哇……”经过多名医护人员20分钟的紧急抢救,卡在孩子喉咙深处的板栗终于被完整取出,孩子嘹亮的哭声打破了现场紧张的气氛。

孩子转危为安后,渐渐冷静下来的王女士才想起还没有付车费,她当即联系了凯里市运管部门。

在运管部门的帮助下,11月17日下午,在贵州医科大学第二附属医院住院部门口,王女士终于见到了王国兴,得知宝宝已平安无事,王国兴长长舒了一口气。

“我之所以要找他,不仅是补车费,更是感谢他,如果没有他,我的孩子可能早就不在了。他不仅救了我的孩子,更是救了我们这个家……”说到这里,王女士哽咽了。

“我也是为人父母,当时我只想尽快孩子送到医院抢救,其他就顾不得那么多了。”王国兴说,20年前自己的孩子曾经溺水,当时也是得到好心人相救才保住性命。“我曾经帮人帮助过,现在我也应该帮助别人。”

记者从凯里市交警大队获悉,经过多方核实和查看监控信息取证,王国兴的行为属于紧急救助,根据相关法律法规,期间所产生的交通违法行为不予处罚。

凯里:

“一元蔬菜”备受市民欢迎

黔东南州融媒体中心记者 杨天梅 王孟军 樊琳

最近,“一元蔬菜”刷爆了不少凯里市民的朋友圈。记者了解到,目前凯里有三家售卖“一元蔬菜”的店铺。“一元蔬菜”究竟卖得如何?质量好不好?带着这些疑问,记者去现场进行详细了解。

11月15日,记者来到凯里东出口安置小区的杭州路公益性惠民生鲜店。从外观来看,该店铺与普通的超市并无什么差别。走进超市,看到有售卖大米、蔬菜及一些便利食品,旁边专门设置了

“一元蔬菜”特价区,只有大白菜和小白菜两种蔬菜。

“老板,今天是只有大白菜和小白菜这两个品种,还是其他品种已经卖完了?”面对记者的询问,凯里东出口安置小区杭州路生鲜店工作人员陈凤回答,“品种很多的,顾客们一大早就来了,现在其他蔬菜都卖完了。”

“每天一元特价区供应的菜品种类挺多的,有大白菜、小白菜、水白菜、白萝卜、土豆等应季蔬

菜,目前已经实行一个多星期了。”陈凤介绍,小区住户们一般送孩子上学后,就过来买菜了。因为我们的菜都选得比较好,不是滥竽充数那种,所以顾客说一元钱能买到这样的菜,他们很高兴也很满意的。

“平时在外面买白菜要两三元一斤,土豆也要两元一斤,在这里就很便宜。我们是搬过来的,政府对我们的照顾和扶持,我们很感谢。”小区住户说,这家生鲜店

产品价格都比较亲民。上午10点,记者到达上马石安置小区生鲜店时,一元蔬菜已售完。

“政府给我们超市补贴,超市每天供应‘一元蔬菜’,这样既减轻了老百姓的生活费用,也给超市带来客流量。”凯里上马石小区生鲜店工作人员顾芸介绍,这个惠民政策大家反映都挺好,今后会长期做下去。

记者从凯里市商务局了解到,凯里市目前已经建设了3个公益性惠民生鲜店,分别在上马石安置小区、东出口安置小区和清江小区,主要是为一些低收入、买菜难的群众带来便利,提供实惠。据了解,这样的惠民生鲜店,今年还要建设完成并投入使用2个,以便让更多的市民买到“一元蔬菜”。

“偷油贼”被判有期徒刑 赔偿金一分也不能少

本报讯(通讯员 李和林)近日,丹寨县人民法院成功执结一起盗窃成品油案。

该案发生于2018年4月15日凌晨2时许,被执行人孙某建与他人驾驶越野车从贵阳流窜至丹寨县金钟开发区食品园路福工地,将工地内油罐里的柴油盗走12桶(约为2000升),后将盗窃的柴油运往贵阳市花溪区以780元每桶的价格卖给邵某,获利共计9360元。经丹寨县价格认定中心鉴定,被盗柴油价值13420元人民币。

法院经审理认为,孙某建以非法占有为目的,盗窃他人财物,其行为已触犯刑法,事实清楚、证据确实充分,指控的罪名成立,应当以盗窃罪追究被告人的刑事责任。判处孙某建有期徒刑一年六个月,并处罚金人民币3000元,被害人13420元的经济损失继续予以追缴,赔偿被害人。判决生效后,孙某建并未主

动履行上述义务,刑事审判部门依法移送执行。立案执行后,向被执行人孙某建发出执行通知,责令其履行上述义务,但被执行人孙某建未自动履行。法院依法查封其名下的房屋,即将对该不动产进行拍卖的同时,将法院相关强制执行措施告知被执行人孙某建的亲属,向其亲属释法明理,告知强制执行后果,其亲属通过“算司法账”,感到强制执行会对其家庭造成一定的损失,自动代被执行人履行了义务,案件成功执行完毕。

该案被执行人孙某建盗窃他人财物,构成犯罪,被判处刑罚,其行为已触犯刑法,事实清楚、证据确实充分,指控的罪名成立,应当以盗窃罪追究被告人的刑事责任。判处孙某建有期徒刑一年六个月,并处罚金人民币3000元,被害人13420元的经济损失继续予以追缴,赔偿被害人。判决生效后,孙某建并未主

黔东南:通报五起国家公职人员违规借贷 投资入股经商办企业问题(第二批)

为进一步严明纪律规矩,强化纪法刚性约束,规范严明国家公职人员从业行为,推动构建亲清政商关系,营造风清气正政治生态,深入整治公职人员违规借贷、投资入股、经商办企业问题,加强以案促教,发挥案件教育、警示、震慑作用,一体推进“三不”,现将五起国家公职人员违规借贷、投资入股、经商办企业问题通报如下:

黔东南州黎平县财政局原党组书记、局长黄滔违规入股、经商办企业问题。2016年9月,黄滔在任黎平县财政局党组副书记、局长期间,先后入股90万元与他人合伙投资某某房地产公司,某某房地产开发公司,共盈利60万元;入股75万元与他人合伙经营某某主题酒店,并用违纪所得资金43万元增持股权;与他人合伙经营烟酒店,所得盈利全部用于个人消费;投资15万元入股某某泥鳅养殖项目,案发前尚未获得利润分红。黄滔身为党员领导干部,违反国家法律法规,违规从事营利性活动,且在党的十八大后不收敛、不收手,同时还存在其他严重违纪违法问题。2020年1月,黄滔被给予开除党籍、开除公职处分。

黔东南州凯里市公安局原党委委员、政工室主任陈妍兵违规借贷、入股问题。2012年3月至2014年4月,陈妍兵在任凯里市公安局

办证中心主任,凯里市公安局党委委员、政工室主任期间,以放贷收取高额利息的形式变相非法收受管理服务对象张某某18.2万元,并利用职务便利为张某某谋取利益。2014年7月,陈妍兵在凯里市某某土方石相关工程中投资100万元,2015年7月至2016年1月,累计获利33.2万元。陈妍兵身为党员领导干部、公安民警,违反廉洁纪律,违规借贷、从事营利性活动,收受他人财物,利用职务便利为他人谋取利益,同时还存在其他违纪违法问题。2021年4月,陈妍兵被给予开除党籍、开除公职处分。

黔东南州从江县公安局原治安大队副大队长赖定勇违规借贷、入股问题。2016年9月,从江县治安大队副大队长赖定勇从管理服务对象某某娱乐城法人陈某某处借款10万元,同月,赖定勇将20万元(其中10万元为赖定勇个人储蓄资金;10万元为向陈某某所借资金)转给私企老板潘某某,由潘某某存入陈某某银行账户用于投资入股某某娱乐城。2016年11月,某某娱乐城正式开业经营。2017年1月至2018年3月该娱乐城共进行10次分红,赖定勇累计获得到分红资金20万元。同时还存在其他违纪违法问题。2019年12月,赖定勇被给予开除党籍和政务撤职处分,按照降低两个职务层次降为二级警员。

黔东南州丹寨县原公安局治

安管理大队副大队长杨胜琦违规经商办企业问题。2013年4月,丹寨县物资公司职工林某得知个体医师向某要转让其药店及诊所后,便邀约县公安局治安大队副大队长杨胜琦及他人商量共同入股承接事宜,每人入股资金20万元。2013年5月至2021年6月,杨胜琦在参与药店和诊所入股经商期间,共获得分红8.8万元。杨胜琦身为国家公职人员,纪律规矩意识淡薄,违规参与从事营利性活动。2021年9月,杨胜琦被给予党内警告处分。

黔东南州天柱县人民法院原党组成员、副院长、审判委员会委员曾志刚违规借贷、投资入股问题。2009年至2015年,曾志刚在任天柱县人民法院执行局局长、执行庭庭长,天柱县人民法院党组成员、执行庭庭长,天柱县人民法院党组成员、副院长、审判委员会委员期间,先后投资入股30万元到某某承包经营的某某某金洞;投资入股20万元到天柱县某某采石场,后以50万元收购采石场股东刘某某20万元原始股份;实际持有采石场40万元原始股份;以其子曾某某名义投资入股320万元与他人共同经营天柱县某某大酒店;投资108万元与他人共同经营某某木业。2014年至2018年,曾志刚通过老板某某放贷174万元,并按月息5分、6分不等利率累计收取利息33.8万

元。曾志刚身为党员领导干部,违反廉洁纪律,违规借贷、从事营利活动,同时还存在其他违纪违法问题。2020年1月,曾志刚被给予开除党籍、开除公职处分。

公职人员违规借贷、投资入股、经商办企业不仅有损公职人员廉洁从政、廉洁自律的形象,而且容易衍生以权谋私、优亲厚友、吃拿卡要、失职渎职、利益输送、违反中央八项规定及其实施细则精神等问题,成为腐败滋生的温床。全州各级各单位党委(党组)要提高政治站位,深刻认识公职人员违规借贷、投资入股、经商办企业的危害,切实担负起管党治党的政治责任,加强对公职人员的教育管理和日常监督。全州公职人员尤其是领导干部要自觉遵守廉洁自律各项规定,如实向组织报告个人重大事项,加强对本人、配偶、子女及其配偶等亲属和其他特定关系人的教育和约束。各级纪检监察机关要认真履行监督执纪责任,将集中规范和日常监督有机结合,坚决保持严肃整治公职人员违规借贷、投资入股、经商办企业问题的高压态势,进一步强化监督执纪问责力度,对不收敛、不收手、顶风而上违规借贷、投资入股、经商办企业的,依规依纪依法从严处理,持续释放越往后执纪越严的强烈信号,以强有力的举措巩固专项整治工作成果。

我州首次惠民车展开幕

本报讯(通讯员 周尚武)在构建“以国内大循环为主体,国内国际双循环相互促进”新发展格局的背景下,为促进消费对经济发展的支撑性作用,扩大汽车消费,进一步激发全州汽车消费潜力,推动汽车消费优化升级,让利惠民,黔东南州汽车行业集中力量、整合资源,开展为期一个月的惠民车展系列活动。

11月11日-14日在三穗县举办经纬车展,11月26日-12月底在凯里开发区经纬汽车城举办经纬综合车展,活动期间还配套开展农特产品展销、汽车下乡等活动。

此次活动由州商务局主办,凯里市商务局协办,贵州凯里经济开发区中宇物业服务服务有限公司承办,是黔东南州首次举办的惠民车展。活动坚持“惠民车展、让利惠民、优化服务、天天车展”的原则,真正实现“政府搭台、企业唱戏”。州、市、商务局积

极协调资源促进此次车展活动提质增效。

据悉,作为综合车展,本次活动将云集50余个新车品牌,60家二手车商近千台精品二手车,数十家汽车装饰、用品代理经销商,并设房车、摩托车、性能车展示专区。车企优惠政策力度大,较平时综合优惠最高达3万元,部分厂家实施年终促销政策,每车优惠最高达1万元,同时为消费者提供装饰赠送、免费基础保养、保险优惠和贷款免息等政策。同时,凯里市金融部门协调银行保险公司降低购车首付比例、下调利率、延长贷款期限等,降低消费者负担。鼓励车企向厂商申请车展优惠政策,赠送“品牌促销大礼包”。

本次惠民车展采取线上线下限流相结合的方式举行,市民可关注经纬汽车城公众号,参与线上订车抽奖活动,也可通过抖音等平台观看车展直播活动,还可现场观车购车。